

留給市民觀望的餘地不多了

時評

經過多月籌備，德國、希臘、克羅地亞、捷克、保加利亞、丹麥和波蘭已於1日率先開始發放首批歐盟「新冠通行證」，居民只要完成新冠疫苗接種並產生抗體，可持通行證以遊客身份自由穿梭這7個國家。歐盟委員會內部市場專員對此表示歡迎，形容是個好開端，呼籲其他成員國仿效。歐盟委員會提議，7月1日起在歐盟內全面啟動這一措施。據報歐盟亦與美國和日本等國磋商類似安排。

本欄此前多次提醒，香港作為一個對國際市場高度依賴的細小外向型經濟體，在國際大趨勢面前，並沒有太多自

行選擇的能力，市民如不及早作出接種疫苗決定，最終只會蝕底捱苦。特首林鄭月娥昨日回應立法會議員提問時亦間接默認類似觀點。她表示，日後無論返內地或去海外，若想免檢疫往還，接種新冠疫苗將是必要條件。

事實上，過往不論出差或外遊前，市民須事先查閱及確定抵達及過境地方的入境限制及檢疫要求，這都是慣常做法，現時各地不過是順應現實加入新冠病毒的檢疫條件，並沒有什麼值得大驚小怪。一旦各地諸如疫苗通行證的措施落地，接種疫苗將直接或間接地成為義務，就算港府肯推

折衷方案，去到其他地方也行不通。從歐盟目前的做法，不管港人怎麼想，「你打疫苗了嗎」勢成為愈來愈多地方入境時必須回答的問題。

如今擺在市民面前最需考慮的問題是，會不會因為沒有接種疫苗，而無法參與哪些需要跨境的工作呢？即使所在地允許額外通融，任職公司亦很可能需額外付出時間和金錢成本，這該怎麼辦？這些都不是特區政府或市民任職公司能夠自己話到事的。金管局總裁余偉文日前撰文對本港的疫苗接種率落後於紐約、倫敦等主要國際金融中心表達擔心，倘若這些地方達到群體免疫而能自

由出入境，但香港卻未能做到，本港作為國際金融中心可能會受到影響。他的看法雖然令人沮喪，卻是事實。

林鄭月娥昨日表示，全球已接種近10億劑次新冠疫苗，港人為何不可以打。衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君日前亦表達類似疑惑，「我就唔知大家等緊啲咩囉」。處境不同，市民有各種想法並不出奇，但卻需要知道，全球疫苗免疫聯盟已表示正與我國科興生物製藥公司洽商，擴大疫苗全球獲取機制中的科興疫苗比例。可以預見，全球疫苗接種很快便會加速推進，留給部分市民觀望猶豫的時間和餘地真的不多了。

為鼓勵市民接種疫苗，愈來愈多商家推出疫苗獎賞計劃，讓社會早日走出疫境。其中，香港中華廠商聯合會昨日宣布推出「有種·有賞」疫苗獎賞計劃，向已接種疫苗市民提供總值逾500萬元的兩輪大抽獎，每輪頭獎為100萬元簽賬額。另有酒吧集團推出抽獎活動，送出總值合共600萬元禮品。此外，信和集團旗下黃廷方慈善基金及華人置業早前宣布推出「打針送樓大抽獎」活動，「終極大獎」為一個價值約1,080萬元的凱滙一房單位，信和昨日宣布，本月15日上午9時正開始接受登記，9月1日截止，9月8日在網上公布結果。

打針賞簽賬 頭獎百萬元

廠商會推兩輪大抽獎 信和「送樓」月中登記



■廠商會全力支持疫苗獎賞計劃。

信和公布，今日會推出抽獎網站 (<https://www.vaccinationluckydraw.hk>) 供市民查閱抽獎詳情。該住宅單位得獎者，任何香港印花稅、註冊費及律師費，及首年管理費，將全數由贊助單位支付。香港永久及非永久居民也有資格贏得價值10萬元的預付卡簽賬額或信用卡免找數簽賬額，名額20份。得獎者須出示疫苗接種記錄，證明已於9月1日或之前完成接種兩劑疫苗，方可換領獎品。

另外，廠商會昨公布推出「有種·有賞」疫苗獎賞計劃，分為「購物折扣」和「大抽獎」兩部分。其中，大抽獎分兩輪進行，凡年滿18歲、已接種兩劑疫苗並持香港身份證市民，均有一次抽獎機會，獎品總值暫時已逾500萬元，包括合共300萬元預付卡簽賬額，頭獎為100萬元簽賬額，名額兩個，即每輪一個100萬元的頭獎。兩輪抽獎均於網上進行，預計7月底及9月初截止登記。

一田購物享九五折優惠

為刺激消費並讓更多商戶特別是中小企有機會受惠，已接種兩劑疫苗的市民於參與計劃的商戶消費滿100元，即可額外獲一次抽獎機會，最多5次，但須於不同商戶消費。廠商會會長史立德說：「我們的錢都是血汗錢，做廠一蚊一蚊賺回來，希望可幫助香港，盡一分力。」他並透露，黃大仙齋色

園今年為一百周年，將捐出繪有黃大仙像金牌予廠商會作為抽獎。

太平洋酒吧集團宣布，自今年4月29日起，凡完成接種疫苗的香港居民即可參加幸運大抽獎，有機會贏取「全單免費」或其他由太平洋酒吧送出的酒精類飲品，禮品總值600萬元。

一田百貨亦宣布，由7月8日起至8月31日的逢周四為「疫苗優惠日」，市民於當日到一田購物並於付款前出示針卡證明，即可享九五折優惠。一田員工每次接種疫苗則可享1日「打針假」。

港會員工 有獎有罰

不過，在各界為鼓勵接種疫苗推出多項獎勵計劃的同時，香港足球會（港會）則被指推出獎罰制度，該會向全體員工發內部通告指，員工但凡在指定期限內接種兩劑疫苗，均獲發2,000元獎金及在接種疫苗翌日放1天有薪假。惟拒絕接種疫苗及在本月30日前未能提供醫生證明，日後將不獲薪酬調整、酌情花紅及晉升機會。通告又指，當全體員工疫苗接種率達100%，每人可額外獲1,000元獎金。

各界最新鼓勵接種措施 (部分)

廠商會	舉行兩輪大抽獎，頭獎可獲100萬簽賬額
信和華置	觀塘凱滙一房住宅抽獎本月15日接受網上登記
銀行公會	推大抽獎，送多份10萬元簽賬額或禮券
港交所	已接種兩劑疫苗員工獲額外2天年假
滙豐銀行	將為員工提供額外2天疫苗假
AEON信貸財務	完成接種兩針員工可獲4天有薪假
一田百貨	員工接種疫苗享有1天假；「疫苗優惠日」購物九五折
實惠	免除1.5萬元購物門檻，直接升級至VIP會籍
清水灣鄉村俱樂部	每月1次1萬元現金抽獎，為期5個月
太平洋酒吧	送出600萬元禮品供已接種疫苗市民抽獎

星夢公海遊首兩航次近爆滿

郵輪公司星夢郵輪昨日表示，旗下「雲頂夢號」於7月30日及8月1日出發的首兩個公海遊航次，預訂率已近九成。其餘在8月出發的周末航次預訂率亦已達五成。郵輪公司表示，近日接獲慈善團體、婚宴、私人企業包船等多個預訂行程查詢。

星夢郵輪母公司、雲頂郵輪集團總裁朱福明表示，感謝市民支持，可見市民對香港疫情持續受控的信心，以及對郵輪旅遊這種獨特海上體驗的期盼。

「雲頂夢號」載客量為3,352人，目前郵輪只能招待半數客人。星夢郵輪期望政府在下一輪放寬社交限制時，可同步放寬郵輪旅遊的規限，以及進一步公布公海遊旅客出行前檢測要求的細節。為提供更安全安心的海上旅遊體驗，星夢郵輪指，只開放海景露台客房予公眾預訂。



■星夢郵輪推出的公海遊大受歡迎。資料圖片